

**Выступление Представителя Российской Федерации С.В.Кондратьева на  
4-й сессии Постоянного Форума по вопросам коренных народов по  
п. 3(а) «Цель 1 в области развития, сформулированная в Декларации  
тысячелетия, - «Искоренить крайнюю нищету и голод»**

Уважаемая г-жа Председатель,

Последние десять лет проблематика коренных народов была в центре внимания мирового сообщества. Сегодня практически ни одна крупная международная конференция не обходит вопросы, связанные с правами и интересами коренных народов мира. Много сделано в рамках Организации Объединенных Наций. С учреждением Постоянного форума ООН по вопросам коренных народов сформировалась система органов, занимающихся данными вопросами на универсальном уровне.

Особого упоминания заслуживает тот факт, что на равных с делегациями правительств в работе органов ООН участвуют представители самих коренных народов. Велик их вклад в работу сессий Постоянного форума, Рабочей группы по коренному населению Подкомиссии по поощрению и защите прав человека. Благодаря поддержке Фонда добровольных взносов ООН для коренного населения все большее число коренных жителей разных стран могут принимать участие в конференциях и сессиях органов ООН. В международные усилия по решению проблем коренных народов активно вовлечены представители и организации коренных народов Российской Федерации.

Практически все спецучреждения и программы системы ООН были в той или иной степени вовлечены в реализацию целей Десятилетия и, что особенно важно, занимались этим в тесном сотрудничестве с самими коренными народами.

Г-жа Председатель,

Проблема защиты прав и интересов коренных народов, их развития является одной из актуальнейших для России. В последние годы на этом

направлении проделана большая работа. Заложены основы законодательной базы, регулирующей взаимоотношения государства и коренных народов. В целом ряде федеральных законов закреплены особые права коренных малочисленных народов на самобытное социально-экономическое и культурное развитие, на защиту исконной среды обитания, традиционного образа жизни и природопользования. Достаточно сказать, что из 138 законодательных актов, касающихся Севера России, 30 - напрямую адресованы коренным малочисленным народам. Тем не менее, практика исполнения федеральных законов подтверждает необходимость работать над созданием действенного механизма для их реализации на региональном и местном уровнях.

Важным направлением формирования условий устойчивого экономического и социального развития коренных народов является программно-целевой метод их государственной поддержки. Так, например, в ходе реализации «Государственной программы развития экономики и культуры малочисленных народов Севера» были введены в эксплуатацию дополнительное жилье для представителей коренных народов, больницы, школы, созданы новые оленеводческие хозяйства. Ее продолжением стала программа «Экономическое и социальное развитие коренных малочисленных народов Севера», которая продлена до 2011 года. Основной целью Программы является создание условий для устойчивого развития коренных малочисленных народов Севера в местах их традиционного проживания на основе сохранения биосфера этих территорий, восстановления традиционного Природопользования и хозяйствования на базе формируемого в рамках данной Программы производственного потенциала и соответствующей инфраструктуры.

Особое место в ряду государственных мероприятий занимает федеральная целевая программа «Дети Севера». В ее рамках активно

развиваются новейшие технологии оздоровления детей, что имеет особую ценность в специфических природно-климатических условиях Севера. Это позволило по ряду позиций улучшить условия для развития детей из числа коренного населения, способствовало их лучшей социальной адаптации в обществе.

Образование данной категории, детей является составной частью российской системы образования. Основополагающими принципами являются право обучения на родном языке, государственные образовательные стандарты, общие требования к образовательным программам различного уровня, учитывающим национально-территориальное устройство Российской Федерации, в которой проживают представители различных народов, национальностей и языковых групп. При этом в образовательном процессе учитываются региональные и местные особенности.

Одним из приоритетов экономической политики на Севере в целом и, в отношении коренных народов в частности, является последовательный переход от прямой бюджетной поддержки регионов к созданию благоприятных экономических условий их саморазвития. В этих условиях стоит задача разработать механизм действенного правового взаимодействия государства, ресурсодобывающих компаний и крупных хозяйствующих субъектов в решении проблем устойчивого развития коренных народов.

Коренные малочисленные народы на равных основаниях пользуются всеми правами и возможностями, которые предоставляются населению страны в процессе осуществления конституционного, гражданского, административного и уголовного судопроизводства.

Эти меры, предпринимаемые российским правительством, направлены в том числе на осуществление целей в области развития, сформулированные в Декларации тысячелетия, и, в частности, на искоренение бедности.

К сожалению, проблемы, с которыми сталкиваются коренные народы, еще далеки от своего окончательного решения. Международное десятилетие коренных народов мира дало мощный импульс процессу защиты интересов и прав коренных народов. Вместе с тем, ряд поставленных Десятилетием целей и задач реализован не был. В первую очередь, это касается фактически затормозившегося процесса согласования проекта Декларации ООН о правах коренных народов.

Хотелось бы, выразить надежду на то, что совместными усилиями удастся в кратчайшие сроки прийти к взаимопониманию по сложным вопросам, включенным в проект Декларации.

Благодарю Вас, г-жа Председатель.